

学根本 抓路线 普及大寨县

建设大寨县 根本在路线

中共英山县委书记 洪平安

在毛主席、党中央的亲切关怀下，全国农业学大寨会议胜利闭幕了。我参加这次会议，受到了深刻的思想和政治路线方面的教育。

学习大寨的根本经验，回顾我县几年来学大寨群众运动的发展过程，深深体会到：建设大寨县，根本在路线。抓住基本路线这个根本，革命就前进，面貌就大变；否则，必然偏离社会主义方向，生产也上不去。我县位于大别山南麓，人平田地不足八分，而且山穷水恶，灾害不断。无产阶级文化大革命前，没有认真学习大寨的根本经验，只学了一些表面的东西，因而基本上是山河依旧，面貌未改。常年有四、五万人外流搞副业，抓现钱。每年都要吃国家供应粮一千二百多万斤。经过无产阶级文化大革命，狠批了刘少奇、林彪反革命修正主义路线，农业学大寨的群众运动在全县范围内迅速开展起来。几年来，我们坚持党的基本路线，以阶级斗争为纲，大批促大干，大搞农田基本建设，先后建成中小型水库一百二十九座，开渠道五百六十公里，改河四百二十三处，修河堤五百二十公里，建小水电站七十二座，开田改地四万一千亩，新建和扩建千亩以上的绿茶、油茶、桑树、板栗、漆树等多种经营基地四十八处，十四万多亩。由于生产条件的改变，农业生产有了较快的发展。从一九七〇年起，全县粮食亩产超《纲要》，一九七四年粮食亩产超过千斤，全年粮食总产量比一九七〇年又增长百分之二十九点八，从一个缺粮县变成余粮县，向国家交售粮食五百多万斤，百分之九十以上的大队都有储备粮，共储备粮食二千七百多万斤。其他多种经营的产值也都超过了历史最高水平，比一九七〇年增长百分之三十八。社员的生活不断改善，平均每人的分配收入比一九七〇年增长百分之四十七。

毛主席教导我们：“整个过渡时期存在着阶级矛盾、存在着无产阶级和资产阶级的阶级斗争、存在着社会主义和资本主义的两条道路斗争。忘记十几年来我党的这一条基本理论和基本实践，就会要走到斜路上去。”农业学大寨是一个伟大的革命群众运动，必然要遭到一小撮阶级敌人的激烈反抗。每前进一步，都要经过

尖锐的阶级斗争。要在全县深入开展农业学大寨运动，就要象大寨党支部、昔阳县委那样，敢于领导广大群众同阶级敌人斗，同资本主义和修正主义斗。

一九六九年七月间，我县遭到百年未遇的特大洪灾，百分之九十的河堤、塘堰溃口倒塌，四分之一的田地被水冲沙压。一小撮阶级敌人乘机兴风作浪，散布什么“三年挑不完沙，五年修复不了河堤，十年恢复不了原田原地”，鼓吹“一年能发江湖客，十年难发种田人”，煽动“开笼放雀”，走“各奔前程”的资本主义道路。你要治河，他就散布“鸟恋老巢，水行旧路，不能改动”；你要治山，他就散布“挖了龙脉，必要遭灾”；你要团结协作，他就散布“各人自扫门前雪”。在这种情况下，我们学习大寨战胜一九六三年严重自然灾害的经验，坚持党的基本路线，以阶级斗争为纲，大批修正主义和资本主义，狠狠打击一小撮阶级敌人的破坏活动。并且总结和推广了岩河岭大队大学大批促大干的经验，在全县一千七百多处“三治”工地，办起了政治夜校和学习批判专栏，把工地办成了学习马列和毛主席著作的课堂、革命大批判的战场。一个冬春，完成了五百七十八万土石方，不仅医治了洪灾创伤，还兴建了小水库十一座，开渠道二百多公里，修筑河堤四百多公里。许多地方把田开大了，路改宽了，河牵直了，山河面貌大变样。在这场斗争中，干部和群众经受了锻炼，增长了才干，提高了执行党的基本路线的自觉性。

列宁指出：“从资本主义过渡到共产主义是一整个历史时代。只要这个时代没有结束，剥削者就必然存着复辟希望，并把这种希望变为复辟行动。”一九七〇年，正当我在战胜自然灾害的大好形势鼓舞下，农业学大寨运动蓬勃开展的时候，林彪的一个死党恶毒攻击我们搞“三治”是什么“只抓石头，不抓人头”，“抓了‘三治’，冲了政治”，并凭借其篡夺的那一部分权力，向我们施加压力，忘图扼杀这场轰轰烈烈的群众运动。社会上的一小撮阶级敌人也遥相呼应，攻击搞“三治”是“劳民伤财”，“不得人心”。在这场严重的阶级斗争面前，是顶黑风，战恶浪，进行针锋相对的斗争，还是被其嚣张一时的反革命气焰所吓倒，退缩不前，畏首畏尾？这对我们是一个严峻的考验。

我们反复学习马列和毛主席的教导，进一步认识到毛主席关于“农业学大寨”的伟大号召，是给广大贫下中农和社员群众指出的社会主义的金光大道。林彪死党反对农业学大寨，就是反对走社会主义道路，妄想把我们拉回到资本主义的老路上去。在这个事关路线，事关大局的问题上，我们共产党员、革命干部，就要出以公心，不怕杀头，不怕坐牢，敢于反潮流。我和县委其他成员一起学习毛主席关于阶级和阶级斗争的论述，同林彪死党展开了针锋相对的斗争。全县从领导到群众，从城镇到农村，掀起了一个大学马列主义、毛泽东思想，大批修正主义，大批资本主义，大干社会主义的热潮。广大群众用铁的事实批驳了林彪死党的谬论。他们说：我们响应毛主席“农业学大寨”的伟大号召，发扬愚公移山，改造中国的革命精神，搬石头，搞建设，把山河面貌搬变了，产量搬高了，对国家的贡献搬多了，社员的生活搬好了，集体经济搬巩固了，人们的社会主义觉悟搬高了，

这有什么错处！旧社会连石头山都被地主霸占了，我们想搬不能搬，文化大革命前由于刘少奇修正主义路线的破坏，我们要搬不让搬，今天还有人反对我们治山、治水，改土造田，我们坚决不答应！石镇区老贫农龙恒胜患食道癌，听说有人反对学大寨，他带病上“三治”工地，白天和大家一起移河开田，晚上和大家一起学习、批判，干部和群众多次劝他回家休息，他总是不肯。广大群众的社会主义积极性给我们很大的鼓舞和深刻的教育。我们坚持无产阶级政治挂帅，大学大批促大干，掀起大批修正主义，大批资本主义，大干社会主义的热潮。

二

斗争的实践告诉我们，不仅搞修正主义的人反对学大寨，阶级敌人破坏学大寨，而且农村中的资本主义自发势力还严重地阻碍学大寨。大寨的同志说得好：“堵不住资本主义的路，就迈不开社会主义的步”，要加快农业学大寨的步伐，就必须不断地批判资本主义倾向，刹住资本主义歪风，端正发展农业的方向。

过去，由于刘少奇、林彪反革命修正主义路线的干扰，我们对农业发展的方向道路问题，往往看不清，抓不准，以致资本主义泛滥，劳力大批流外，农业学大寨运动开展不起来。一九七〇年以后，有的同志又错误地认为，我们对修正主义路线顶了，对阶级敌人斗了，对资本主义自发势力批了，农村中的方向道路问题“不大了”，只要在生产上再下一把力，就能把农业搞上去。事实证明这种想法是完全错误的。我们对全县七十多个后进队进行的调查说明，农村中特别是富裕农民中还存在着比较严重的资本主义自发倾向。有的生产队还程度不同地存在副业单干，农机不务农，分光吃光，产品自由销售，以及侵占集体土地，化公为私，投机倒把等现象，阻碍着生产的发展。就是在先进队里，资本主义思想和小生产者的传统影响也仍然存在，资本主义自发倾向并没有彻底清除。如果任其泛滥，农业的发展方向就会搞偏，集体经济就会逐步削弱和瓦解，不仅生产抓不上去，甚至还会蜕变为“集体的资本主义组织”，导致资本主义复辟。

事实说明，同资本主义倾向作斗争是一项长期的艰巨的任务。这是因为，社会上一小撮阶级敌人，人还在，心不死。他们还在以各种形式散布资产阶级思想，煽动资本主义倾向；农村中生产资料公有化的程度还不高，还保留有自留地、家庭副业等私有制的残余；还存在商品制度、货币交换、按劳分配，价值规律还起作用；小生产的传统心理和习惯，总是长期留在人们的头脑里，不会轻易地退走；那些资本主义自发倾向严重的富裕中农，总想发家致富，一有机会，就要偏离社会主义方向，走上资本主义邪道。我们反复学习列宁关于“小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的”光辉论述，不断向农民灌输社会主义思想，扩大共产主义宣传，坚持深入进行党的基本路线教育，批判资本主义倾向，提高广大农民群众的社会主义觉悟。

农村中的资本主义自发倾向，大量地反映在人民内部。因此，在批判资本主

义自发倾向时，必须严格区分两类不同性质的矛盾，坚持党在农村的阶级路线，坚定不移地依靠贫下中农，团结中农，对于有现行破坏活动的一小撮阶级敌人坚决予以打击。对于群众中的资本主义自发倾向，则坚持正面教育为主，即使是资本主义自发倾向严重的人，也要从团结的愿望出发，通过批评或者斗争，在新的基础上达到新的团结。我们通过组织农民群众学习无产阶级专政理论，回忆对比，作深入细致的政治思想工作，帮助他们分清什么是社会主义，什么是资本主义，什么是社会主义道路，什么是资本主义道路，弄懂“只有社会主义能够救中国”这一伟大真理。我们积极加强贫下中农理论队伍的建设，大力办好农村政治夜校、“五·七”学校、文化室等，用社会主义思想占领农村思想文化阵地，教育农民同传统的观念实行彻底的决裂，坚定不移地走社会主义道路。由于坚持进行深入的社会主义教育，全县各地英雄模范人物大批涌现。有的“厚厚脸，大大胆，屋前屋后挖，集体地里占”的人，转变成了社会主义的贴心人。我们体会到，只有狠抓对资本主义自发倾向的斗争，才能把广大农民群众中蕴藏的社会主义积极性充分调动起来，汇成一股强大的洪流，把农业学大寨的群众运动，不断推向新的高潮。

三

建成大寨县，县委是关键。县委和各级领导班子是干社会主义的带头人，是全县农业学大寨运动的指挥部。县委和各级领导班子革命化程度如何，对全县农业学大寨运动的发展有着决定性的作用。因此，必须把县委建设成象大寨党支部那样的能够坚持毛主席革命路线、坚持社会主义道路、坚持无产阶级专政下继续革命，带领群众大干社会主义的坚强的战斗堡垒。几年来，我们县委坚持看书学习，认真读马列、毛主席著作，思想、政治路线觉悟不断提高。县委“一班人”比较团结。在阶级斗争的关键时刻，能步调一致，站到斗争的前列，敢斗敢干，领导全县革命群众战胜了一九六九年的特大洪灾，粉碎了一小撮阶级敌人的阴谋破坏，排除了林彪修正主义路线的干扰，比较好地掌握了领导农业学大寨运动的主动权。但是，社会上的阶级斗争必然要反映到县委领导班子里来。在县委“一班人”中，仍然有自觉或不自觉地支持和纵容资本主义自发倾向的，有不敢斗争，满足现状，右倾保守和怕苦怕累，搞“安乐窝”，刮“资产风”的现象。如有的同志在通常情况下可以分清路线是非，在斗争比较复杂的情况下，有时就划不清界限，对集体经济内部出现的资本主义自发倾向，往往搞不清它的实质，看不到它的危害，甚至错误地把它当作群众的要求，不抵制，不批判。有的小生产思想较浓，缺乏办社会主义大农业的远大理想和魄力。他们看到我县几年来大搞“三治”，初步改变了自然面貌，农业生产有了较大的发展，就认为艰苦奋斗几年了，困难日子过去了，生产条件变好了，可以歇歇脚了。还有的认为，好改的河改了，好治的山治了，剩下的是些硬骨头，再搞就困难了。总之，还存在不断提高路线觉悟坚持无产阶级专政下继续革命的问题。上面的现象在我们县委内尽管是个别的，但是

如果不及时克服，就不能坚定地执行毛主席革命路线，就会阻碍农业学大寨运动的发展。我们从批林整风和批林批孔以来，就把提高县委成员和广大干部的路线觉悟当作学大寨的头等大事来抓。我们县委一方面坚持认真看书学习，攻读马列和毛主席著作，坚持蹲点和调查研究，同时实行开门整风，放手发动群众，批评县委的缺点、错误，开展积极的思想斗争。我们把大队党支部以上的干部请到县里来，帮助县委整风，同时，书记代表县委在全县广播大会上作检查，动员和引导基层干部和贫下中农给县委提意见。我们还请基层干部和贫下中农到县委常委的点上检查工作，抓辫子，评论县委成员带头学大寨搞得怎么样。另外还通过组织区、社、队干部到大寨、昔阳、林县、辉县参观学习时，就地办学习班，发动大家对照大寨、昔阳等先进单位，揭露县委思想作风上的问题。在群众批评帮助的基础上，县委领导班子内部开展面对面的思想斗争，互相帮助。广大群众和干部的监督帮助，使我们受到很大教育，对县委的革命化建设起了重要作用。通过开门整风，县委成员提高了觉悟，增强了团结，开阔了眼界，鼓足了干劲，坚定了信心。同志们都说，大寨年年有新套套，昔阳不断攀新高峰，我们一定要冲破小生产的狭隘眼界，想新的，干新的，想大的，干大的。我们的农田基本建设规模越来越大，由单一治理发展到综合治理，由搬石头发展到搬山头，由分散作战发展到协同作战。建设的速度和质量也一年胜过一年。实践证明，要解决社会上的问题，开展农村两个阶级、两条道路的斗争，坚持用社会主义战胜资本主义，必须首先在各级党组织特别是县委内部开展积极的思想斗争，搞好思想政治路线教育，真正解决好领导班子继续革命的问题，这样才能真正领导起农业学大寨运动。

参加集体生产劳动是县委革命化建设的一个重要内容。我们始终把坚持参加集体生产劳动作为县委革命化建设的一个重要问题来抓。我们县委十四名常委中，有十二人常年在生产队和“三治”工地上，跟群众同学习、同批判、同劳动，用实际行动限制资产阶级法权，抵制资产阶级作风的侵蚀。在学大寨的群众运动中，我们县委中老一辈的同志，焕发了革命精神，继续发扬革命战争时期的那种拼命精神，坚持革命，坚持斗争。新提拔起来的中、青年干部，不搞特殊，不图名利，朝气蓬勃干革命。在县委“一班人”的带动下，全县广大干部自觉地注意坚持党的基本路线，同群众一起出大力，流大汗，苦干实干，成为大批资本主义、大干社会主义的带头人。

几年以来，我县农业学大寨运动取得了一些成绩，但是与大寨、昔阳比，与许多兄弟单位比，差距还很大。领导班子思想革命化的程度还不高，干社会主义的胆略和气魄还不大，集中到一点，就是我们的路线觉悟没有大寨、昔阳那样高。我县农业学大寨运动的发展还很不平衡，与当前形势的要求很不适应。我们决心认真贯彻落实全国农业学大寨会议精神，努力学习大寨的根本经验，以阶级斗争为纲，深入进行党的基本路线教育，大批修正主义，大批资本主义，大干社会主义，苦战两三年，建成大寨县，为社会主义革命和社会主义建设作出新的贡献。